

Por el camino de las rápidas victorias

Toledo ha sido ocupado por el Ejército; y liberados los heroicos defensores del Alcázar

Interesantes detalles de la gran noticia, ya confirmada oficialmente

Tocad campanitas; restallar en el aire, cohetes. España está hoy con su corazón saltando de alegría. La España que tanto ha llorado de dolor, llora hoy de gozo. Su camino hacia la victoria definitiva, hacia la grandeza, hacia la unidad, hacia la libertad verdadera, recorrido a paso ligero por ese nuestro glorioso ejército, orgullo de la Patria y ejemplo del mundo, ha tenido un alto de gran triunfo. Toledo la imperial ha visto ya ondear en lo alto de su Alcázar, para no arriarse jamás, la gloriosa enseña española. Nuestras tropas han entrado ya allí. Nuestros héroes, los que en el Alcázar resistieron meses largos el asedio más fuerte con el espíritu cada vez más alto, han sido liberados.

Victoria de España. Una más en este su camino de victorias hacia la definitiva que es el movimiento patriótico iniciado en julio por el Ejército nacional y secundado por el pueblo con frenesí de cosa amada. Victoria de España. La Imperial ciudad, vuelve a oler a Imperio.

Pero, no. Volver, no. Sabor de Imperio tuvo siempre. Por sus calles, ocupadas hasta ayer por las milicias rojas, oía a cieno. Pero el aroma a cosa grande estaba dentro del Alcázar. Lo guardaban como en reliquia, entre cadáveres de héroes y heridas de caballeros valerosos, unos españoles que no quisieron saber cómo se escribe en la vida la palabra claudicación. Preferían escribir con su muerte un martirio. Por querer mucho a España, España ha correspondido a su afecto de hijos con su amor de madre. Y los ha salvado de la muerte como ellos se salvaron de la cobardía y hasta de la prudencia para remontarse a las alturas de la sublimidad en el heroísmo.

¿Quién sabe qué es lo más importante en este trascendental hecho histórico de la toma de Toledo? ¿Acaso abrir francamente el camino hacia Madrid? ¿Premiar el sacrificio de unos héroes y verlos de nuevo junto a nosotros en persona como tan cerca los tuvimos del corazón?

El hecho glorioso lleva en sí tales realidades de satisfacción para España, que medirlas sería imposible. Ni hace falta. Toledo es de nuevo España. Y lo es porque España vuelve a ser grande, vuelve a remontarse con vuelos de águila imperial, con hijos que saben ser dignos de ella y de su grandeza, con hijos como esos bravos defensores del Alcázar, honor de la Patria; con hijos como los que de arriba a abajo, de general a soldado, constituyen ese ejército nuestro, invencible cuando él se propone vencer para Dios y para España.

¡Héroes del Alcázar!
Pisad el suelo de España, de norte a sur, y veréis cómo vuestros compatriotas saben apreciar vuestro heroísmo. Vuestro heroísmo, que ya ha dejado de ser gloria vuestra para constituirse en gloria nacional.

¡Héroes del Alcázar!
Ved a España vibrar de entusiasmo ante el epílogo magnífico de una gesta impar. Vosotros sois hoy la representación auténtica de nuestro Ejército español, capaz siempre de las mayores hazañas. De ese Ejército nuestro que al liberaros ayer a vosotros ha escrito una de sus mejores páginas en ese capítulo inmejorable de la Historia Patria que cerrará pronto con la liberación total de España.

Muchos éramos los que llorábamos anoche, embargados por una doble emoción. La de sentir cada vez más cerca la victoria definitiva y la de ver ya libres a los heroicos defensores del Alcázar. Que los malos españoles lloren de rabia, sintiéndose empujados, viéndose rechazados de todas partes. Esas son las lágrimas tristes.

Las nuestras alegran la vida.
¡Viva España!
¡Viva España!
¡Viva siempre España!

Noticias oficiales del Cuartel General del Ejército del Norte

La toma de Toledo

Las fuerzas del general Franco han continuado su avance hacia Toledo, batiendo al enemigo y ocupando el cuartel de Huérfanos de María Cristina y la Plaza de Toros.

A las 7,30 de la noche se combatía furiosamente ante el recinto amurallado de la ciudad.

A las 10 de la noche el cuartel general del ejército del Norte, de Valladolid daba la noticia de la entrada de las tropas del general Varela en la imperial Toledo.

La noticia en Valladolid

El general Mola salió al balcón del edificio de la División de Valladolid comunicando tan grata noticia al pueblo vallisoletano.

En Burgos

En Burgos el Director del Gabinete de Prensa y Propaganda don Juan Pujol inmediatamente de conocido la noticia habló también desde el balcón del edificio de la División, antigua Capitanía General, en la Plaza de Prim, al tiempo que se izaba la bandera roja y gualda.

Pocos momentos después salieron los generales Gil Yuste y Dávila, vocales de la Junta de Defensa Nacional, diciendo el general Gil Yuste a los burgaleses: ahora es verdad. Toledo está tomado. ¡Viva España!

Así pues, el ejército español ha entrado en la imperial Toledo, libertando a los sitiados del Alcázar.

Victoria en Huesca

Comunican de Huesca que el cabecilla enemigo, Villalba, intimó la rendición a las fuerzas que guardaban Estrecho Quinto, en Montearagón.

Al rechazar esta intimidación, el enemigo lanzó un violento ataque contra nuestras posiciones, que fue completamente batido, abandonando en el campo de batalla más de 40 muertos, un camión blindado con ametralladoras, 50 granadas, 18 fusiles, correaje y municiones.

Avance en Asturias

En el frente de Asturias se ha proseguido el avance por la margen derecha del Nalón, ocupando Puerto y Puente de Peñaflor.

En Vizcaya

En Vizcaya las tropas del general Mola han dedicado el día de ayer a la consolidación y mejora de las posiciones, haciendo fuego contra el enemigo. Durante todo el día los barcos piratas "Jaime I", "Cervantes" y "Libertad" han bombardeado el pueblo de Deva, habiendo causado heridos entre la población civil.

Avance en Avila

Las columnas que operan en Avila han proseguido su avance, llegando ya hasta San Bartolomé de Pinares.

Una cuartilla de nuestro alcalde

Al final de la grandiosa manifestación de anoche, organizada espontáneamente para exteriorizar el júbilo producido por la heroica ocupación de Toledo, rogamos al Alcalde de Vitoria tuviese la bondad de escribir para PENSAMIENTO ALAVES una cuartilla sobre tan fausto acontecimiento. Don Rafael Santaolalla, accediendo gentilmente a nuestra petición, improvisó inmediatamente las emocionadas frases que nos honramos en reproducir:

"Como Alcalde de Vitoria me siento orgulloso de la viril, grandiosa y patriótica manifestación que

la gesta heroica realizada por un puñado de hombres, genuina expresión del templo del alma española, en mi amado Alcázar de Toledo; ha hecho brotar en mis queridos paisanos.

Mis dos amores, el Alcázar toledano, templo en que aprendí las excelsas virtudes militares y con ellas a amar y respetar más a mi Patria y mi rincón amado, Vitoria, mi patria chica a la que dedicó todos mis cariños y mis desvelos, me han proporcionado la dicha de ensalzar y venerar hoy a Vitoria y a España."

Detalles de la ocupación de Toledo

París.—Noticias recibidas de Toledo dan cuenta de la ocupación de esta ciudad por las tropas nacionalistas.

La ciudad de Toledo estaba virtualmente tomada desde ayer, sábado. Las tropas que manda el general Franco habían cercado totalmente la población y esperaban para entrar en ella el momento más oportuno. Este se presentó hoy, domingo. Las fuerzas nacionalistas entraron a la bayoneta, causando al enemigo centenares de muertos y ocupando toda la población valientemente.

La operación se realizó de acuerdo con los valerosos defensores del Alcázar, a los que se había designado el modo en que habían de colaborar en ella. Los cadetes, guardias civiles y de Asalto que en el Alcázar se hallan refugiados dieron una vez más muestras de su heroísmo.

Las tropas nacionalistas entraron en la Imperial ciudad de Toledo al grito de viva España, con un ímpetu incontenible.

Un grupo de legionarios copó a otro mucho más numeroso de milicianos rojos, causándole un ochenta por ciento de bajas y cogiendo prisioneros al resto.

Uno de estos prisioneros ha manifestado que el Gobierno de Madrid les tenía totalmente engañados, anunciándoles siempre refuerzos que nunca llegaban. Dice que últimamente estaban ya ellos muy desanimados.

Los cercados en el Alcázar recibieron a las tropas nacionalistas con enorme júbilo, desarrollándose escenas de gran emoción.

Manifestaron que se les habían hecho numerosas propuestas de rendición; pero que ni siquiera habían

querido escucharlas, pues sabían que su deber era resistir y esperar a que entrasen las tropas en Toledo.

Durante el tiempo que han estado cercados publicaban un periódico diario en el Alcázar, a base de las noticias que por turnos iban recogiendo de las emisoras de radio.

En el Alcázar se ha colocado ya el pabellón nacional, y lo mismo se ha hecho en otros edificios.

El júbilo en la población es grande.

Ante la amenaza nacionalista, que se acentúa y se acerca de día en día, un periódico de Madrid escribe: El momento es decisivo y todo desfallecimiento puede ser mortal.

Enorme júbilo en Vitoria por la ocupación de Toledo

La hermosísima manifestación popular de anoche

Grandiosa explosión de patriotismo vitoriano

Confirmada anoche de modo oficial la ocupación de Toledo por nuestro glorioso ejército nacional, en el mismo momento se llamó a Radio Vitoria rogando se hiciese público que el pueblo vitoriano deseaba exteriorizar su júbilo en una manifestación pública, a la que se rogaba la concurrencia de todo el vecindario.

Y antes de que esto trascendiese, ya salieron a la calle unos centenares de entusiastas que improvisaron una manifestación por las calles céntricas, dando vivas a España, al Ejército, a los Requetés, Falangistas, Japistas, Milicias Vitorianas y Cuerpos armados.

La manifestación engrosó rápidamente. Los vecinos, incluso aque- llos que ya estaban dispuestos a acostarse, se echaron a la calle. De todos los portales afluyó público.

En pocos momentos, millares de personas estaban ya en manifestación, y ésta no cesaba de aumentar. Al frente de ella figuraban las banderas de las fuerzas de voluntarios y muchos militares.

El entusiasmo era enorme. Los vivas a España se sucedían sin interrupción, atronando el espacio. Se vitoreaba también con especial afecto a los bravos defensores del Alcázar, ya liberados.

Era emocionante ver a tan enorme cantidad de público unida en el fervor patriótico más exaltado, festejar de manera entusiasta esta nueva y gloriosa victoria del ejército nacional.

A la cabeza de los manifestantes se situó desde el primer momento el alcalde de la ciudad, don Rafael Santaolalla. Poco después lo hacía también el gobernador civil, don Cándido Fz. Ichaos. Con estas autoridades iba don José Luis de Oriol, el presidente de Hermandad Alavesa, don Angel Galindo, elementos directivos de Falange Española de las J. O. N. S., de Acción Popular, de Renovación Española y de las Milicias Vitorianas. También iban varios señores diputados provinciales, concejales, etcétera.

A las once y media de la noche, la ciudad presentaba un aspecto formidable. Resonaban vitores atronadores. Millares y millares de personas entonaban el Himno de la Legión y otros cantos patrióticos; y la manifestación no dejaba de engrosar a su paso por las diversas calles.

De vez en cuando, como en un murmullo ensordecedor, magnífico de entusiasmo, se oía de todos los labios un viva a España que era como un clamor de patriotismo elevado a todos los vientos.

En una de las paradas, las autoridades se dirigieron al pueblo con frases de exaltado patriotismo, en las que la elocuencia, con ser mucha, era lo de menos, por que la emoción que ganaba a todos era lo más expresivo.

El público, que aclamó a sus autoridades con el afecto que en corta pero afortunadísima gestión se han ganado, premió las arengas con ovaciones entusiastas, que cortaban los discursos reiteradas veces.

Fué la de anoche, repetimos, una manifestación de entusiasmo jamás igualada en Vitoria. Se disolvió ante el Ayuntamiento, que es ya, después de mucho tiempo de ser sede de partidos y partidillos, la Casa de los vitorianos. Lo que debió ser siempre y lo que es desde que el glorioso movimiento nacional ha dado a la ciudad una Corporación modelo de entusiasmo y de capacidad.

A la una y media de la madrugada, todavía algunas bandas de música, con centenares de manifestantes, desfilaron por las calles sin cesar en el entusiasmo.

Otras veces, la inmensa manifestación—incomparable con ningún otro hecho análogo—clamaba a voz en grito:

"¡Rusia, no; España, sí!"

"¡Rusia, no; España, sí!"

Y se sucedían los vivas al ejército glorioso, a las autoridades...

También se oía de vez en cuando:

"¡Abajo el Frente Popular!"

"¡Abajo el Verrugas!"

"¡Fuera los traidores!"

El público coreaba estos gritos unánimemente.

Envueltas las autoridades entre el pueblo; en camaradería cordial militares y paisanos, requetés y falangistas, japistas y milicianos, la manifestación recorrió las calles de Vitoria con entusiasmo inmenso y creciente.

No puede darse mayor fervor patriótico. Orgullosa puede estar Vitoria de saber vibrar al compás de ese sentimiento como pueda vibrar Navarra la Grande.

Podrá darse tanto entusiasmo; más, desde luego que no. Una vez más, nuestra ciudad ha echado abajo la injusta fama de frialdad que se le ha atribuido.

Los manifestantes—clamor de fe en el porvenir próximo y grandioso de la Patria; exponente de gozo por una victoria gloriosa y una liberación tan deseada—, recorrieron los Centros oficiales y se detuvieron al fin ante la Comandancia Militar.

En una de las paradas, las autoridades se dirigieron al pueblo con frases de exaltado patriotismo, en las que la elocuencia, con ser mucha, era lo de menos, por que la emoción que ganaba a todos era lo más expresivo.

El público, que aclamó a sus autoridades con el afecto que en corta pero afortunadísima gestión se han ganado, premió las arengas con ovaciones entusiastas, que cortaban los discursos reiteradas veces.

Fué la de anoche, repetimos, una manifestación de entusiasmo jamás igualada en Vitoria. Se disolvió ante el Ayuntamiento, que es ya, después de mucho tiempo de ser sede de partidos y partidillos, la Casa de los vitorianos. Lo que debió ser siempre y lo que es desde que el glorioso movimiento nacional ha dado a la ciudad una Corporación modelo de entusiasmo y de capacidad.

A la una y media de la madrugada, todavía algunas bandas de música, con centenares de manifestantes, desfilaron por las calles sin cesar en el entusiasmo.

Salve solemne

Para dar gracias a nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Blanca por la gloriosa ocupación de Toledo, el alcalde de Vitoria invita a todos sus paisanos a la Salve solemne que se cantará, hoy a las doce y cuarto, ante la Imagen del pórtico de San Miguel.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Mirando a España

Deducciones de un pasado

Importa a todos, tanto a unos como a otros, de una u otra fracción, un gran caudal de serenidad, de visión completa, de espíritu integral. Las tachaduras que la censura de la pasión pueda impulsar a ejercer tanto a unos como a otros en el enjuiciamiento completo de un momento histórico de traseen dencia de siglos, han de borrarse y confundirse, desaparecer si no por el sentido de responsabilidad de quien los ejecuta, si al menos cara a este arroyuelo de sangre rebelde y joven, que se adentra en el alma "quietista" hasta ayer de España. Importa, pues, y es más, se impone la serenidad. La serenidad de inteligencia y limpieza de corazón, clara, sin manchas, sin ofuscaciones minúsculas de fracción o de bando. Para las deducciones que es preciso hacer brotar de un pasado y la línea de conducta que pueda surgir en la marcha hacia un porvenir fecundo...

yo, propio, nacido de su idiosincrasia nacional. Y lucha contra la invasión imperialista de Napoleón para manifestar en una ráfaga del heroísmo suprahumano el vigor de una raza, la potencia de una nacionalidad forjada en los yunques de la lucha. Pero no puede detener el avance solapado de las teorías liberales del XVIII. Y todas estas conmociones, todas estas turbulencias sociales y políticas que salpican la historia de los tres siglos últimos, eran la lucha de guerrillas entre el Capitalismo que se adentraba en el alma política de España y el Genio nacional que se resistía. Nació la burguesía egoísta, clásicamente liberal y anticristiana, porque el virus individualista prende fácilmente la llama del egoísmo. Y con las explotaciones de los de arriba la defensa de los de abajo. Y rota la unidad de clases en el marco de la Sociedad, se rasga la armonía en lo político con las gacofonías teatrales del Parlamentarismo. Y España reducida al rincón de su península, sin pulsaciones imperiales, pues que los mismos políticos le han arrancado las Colonias, se va lentamente hundiendo en un mar de cantonadas sangrientas, que hacen imposible la vida nacional... Hubo en fecha reciente un gesto político, que la Historia en toda su magnitud sabrá apreciar. Un gesto político que era el recurso supremo y único que por el terreno de la concordia se podía realizar, para una renovación de la vida española; pero tuvo la adversidad de tropezarse con la violencia a la que su propia ineptitud y agotamiento, arrastraba el procedimiento pseudo socialista. Porque el Capitalismo había llegado a arraigar en la existencia española. Y era natural que para extirparlo de nuestra vida nacional, se produjese un desgarrón en el cuerpo de la Patria, una tremenda resquebrajadura, ante la presión dolorosa del bisturí salvador. Era natural que este resurgir espiritual, fuese acompañado del dolor y del sufrimiento, que se deriva del esfuerzo gigantesco de un pueblo que se libera de las cadenas que sujetaban sus auténticos sentimientos, sus destinos providenciales. Y la buena voluntad del español, y la ingente capacidad del político y del estadista, no podían operar el milagro que iban a realizar la sangre de nuestros héroes y las bayonetas de nuestros soldados... Todo estaba desparramado, toda esta simiente capitalista estaba esparcida en el subsuelo de España y todo había que barrerlo, y de todos se necesitaba el dolor y el sacrificio... España era la anarquía en lo social. En lo político el despotismo marxista. En lo espiritual el sectarismo materialista... Todo esto había de desaparecer. Todo esto se había de derrocar: todo un régimen levantado en tres siglos y toda una concepción de vida y una conciencia moral elaborada en los artificios de la Igualdad, Libertad, Fraternidad... Esta es la gran deducción del pasado: había que transformar a la Patria con el esfuerzo de todos. Con el sacrificio de cada uno. Con el espíritu colectivo... Para el futuro es la sangre del movimiento, la responsabilidad esculpida en el recuerdo de los que cayeron, que ha de estar en la mente de los gobernantes como una imagen imborrable. Porque esto es lo que significa este gran paso decisivo: un régimen que se derrumba, con todo su cortejo de falsas instituciones; y una vida nueva, española, auténticamente española, sin importaciones extranjeras, que surge en el futuro de los destinos de la Patria...

Centro de Regalos

Donativos recibidos en el día de hoy: De una obrera vitoriana, 5 pesetas; de doña María Quintana, 4 camisetas y 5 pesetas; de la niña Bernarda María Luisa Pesa, 2 pesetas; de don Pedro Galdos, 25 pesetas; de don Luis Múgica, 4 pares de calcetines y 3 jerseys; de la portera del Hospital civil, 4 pares de calcetines y 5 pesetas; de doña Primitiva Escoriaza de Arriuea, 6 camisetas, 6 calzoncillos y 4 jerseys; de doña Carmen Aramburu, 2 jerseys; de don Prudencio Arana, 10 pesetas; de doña Lorenza Sáez de Buruaga (sirvienta), 5 pesetas; de doña Victoria Arana (sirvienta), 10 pesetas; de doña María Buena y Pison, 3 botellas de Jerez; de E. S., una manta; de doña Rosario Calvo Gutiérrez, 4 don Carlos Valera, una manta; de jerseys; de A. M., 4 pares de calcetines y una bufanda; de Una española, una sarta de chorizos; de don Jesús Díaz y doña Visitation Murguioiti de Díaz, 5 pesetas; de don Pedro López de Arcaute, 2 pesetas; de T. R., 100 pesetas; de don Teodoro Hernández, 2,50 pesetas; de la niña Teresita Hernández, 1,25 pesetas; de don Teodoro J. Hernández, 1,25 pesetas; de don Vicente Vinós y Santos, 3 mantas; de doña Eleuteria Pueyo de Landa, una manta, un impermeable y 2 jerseys; de S. G. S., (tercera entrega), 100 pesetas; de don Eustasio López de Abechuco, 2 pollos y una peseta; de doña Francisca Ajuria, viuda de Maura, 6 jerseys, 30 paquetes de tabaco, 17 calzoncillos, 14 camisetas y 2 pares de calcetines; de doña Marina Lecea, 3 camisetas; de don Matías Aldama, 10 pesetas; de doña Caya Guevarra y hermanas, 10 pesetas; de don Pedro Visar Besga, 4 jerseys, 2 camisetas y 6 pares de calcetines; de don Santiago Ruiz de Luzuriaga, 5 pesetas; de doña Josefa Achaerandio é hija, 2 pesetas; de Una obrera, una manta y 5 pesetas; de doña Teresa Blasco de Torre, 6 pares de calcetines; de doña Sofía Ullivarri, 5 pesetas; de la familia de G. P., 625 pesetas; de don Miguel Pedrosa, una pelizza; de la señorita Lolita Navarrete, un jersey de lana y 2 pares de calcetines; de la señora de don Jaime Valbuena, un jersey y 2 pares de calcetines; de don Valeriano Gauna y señora, 2 jerseys y 6 pares de calcetines; de doña Margarita Valle, 25 pesetas; de don Federico Rodríguez, una manta y una cantimplora; de don José de Ganchequi, 11 francos; de doña Juana Sáez de Arregui, 6 pares de calcetines; de los niños José Martín, Maribel y Rosa Mari Basterra, 3 camisetas; de don Fernando Arberas y Montoya, 15 pesetas; de las señoras de los guardias civiles de Vitoria y de los puestos de Alava concentrados, 20 jerseys, un cuello y un par de calcetines; de una española, una manta; de doña Jacinta Ruiz, una manta; de don Inocente Aguado, 2 libras de chocolate; de don Modesto Muro y Beotas, 2 jerseys, una manta y una señora, 10 pesetas; de don Lucio par de calcetines; de doña Polonia Uriarte, una peseta; de don Manuel Ciudad, 6 pares de calcetines; de don José María Ezaguirre, 300 pesetas, que desea sean distribuidas en la siguiente forma: 50 pesetas para la Falange de Vitoria, 50 pesetas para el Requeté de Alava, 50 pesetas para la Milicia Ciudadana, 50 pesetas para la Cruz Roja y 100 pesetas para el avión "Alava"; de don Prudencio Alegria y señora, una manta y 6 pares de calcetines; de doña María Pilar Ruiz de Beruete, 2 mantas; de doña María Puri Ruiz Beruete,

Aires de cumbre

(Sobre Orduña)

Acto ejemplar y magnífico el realizado por las fuerzas nacionales que, desde los picachos de Santiago y Sierra Salvada, otean vigilantes, arma al brazo, el campo enemigo, en un afán incontentible de caer sobre él como las águilas que sobre nuestras cabezas señorean el azul. Abajo, muy abajo, la vieja ciudad de Orduña deshabitada de sus habitantes, huidos de la ferocidad roja que saqueó sus hogares y asesinó cobardemente a mujeres septuagenarias como la anciana madre del párroco de Artotamaña, robándola luego 3.000 pesetas en metálico y los resguardos de depósito de unos pocos valores atesorados para el seguro de su vejez en una vida larga de austeridad y sacrificio. A hombres indefensos como el popular secretario de aquel Ayuntamiento, señor Iturrino, a quien hicieron cavar su fosa, asesinando después en las proximidades de Arrancudiaga. Más allá, Amurrio, avanzada rebelde, donde la chusma marxista-nacionalista-vasca brayucuenta, beoda de peléon, hiriendo sus puños cerrados hacia nuestras posiciones en una amenaza impotente de chulos prostibularios. Más allá, las lomas estribos del Ganeogorta tras el cual Bilbao, la gran ciudad pecadora y relapsa; aguarda ya temblorosa la iniciación del avance arrollador de los ejércitos españoles anunciado por el glorioso general Mola. Sobre el cretón de Charlazo ondea nuestra bandera gloriosa, como un reto a la canalla enemiga, que ya muy pronto ondeará triunfante sobre el fuerte de Banderas en la capital de Vizcaya reconquistada para España y por España. Gorros de la Falange, boinas rojas del Requeté entremezclados con los gorros beige de la Guardia civil y del ejército matizan de tonos alegres el verde jugoso de la Campa florida de retamas, sobre la que la muchachada heroica se dispone a celebrar en fraternal banquete el próximo avance sobre Bilbao. Confunden sus notas marciales, y en lo alto se abrazan entrañables, como en jubilosa ofrenda a los cielos, los himnos vibrantes de la Falange y el Oriamendi, sesgados por vientos a España, al ejército y a las milicias nacionales. Un viejo miliciano, soldado de nuestra última guerra colonial, y soldado hoy al servicio de España, reclama emocionado un canto a la bandera rojo y gualda que salió de aquel desastre "Vencida; más no humillada" que la legión juvenil de bravos escuchó, descubierta y en posición de FIRMES con religioso silencio e incontentida emoción que irrumpió en vitores clamorosos a la bandera y a España. En nombre del Requeté, el valiente y españolísimo Acha, tan querido de todos, cantó las glorias de su querida Navarra, siempre leal a España y que hoy ha venido a ser, en su lealtad y bravura, la Covadonga de la nacionalidad hispánica, siendo calurosamente ovacionado. El señor Aragués, jefe de la Centuria de Falange, destacada en Berberana, idolo de SUS CHICOS, como él paternalmente los llama, pronunció sentidas frases encendidas de fervor patriótico, que la muchachada valiente y enardecida coreó con Vivas y Hurras clamorosos. ¡A BILBAO! ¡A BILBAO! de cian los más exaltados en un arrebatado incontentible de pelea y de triunfo. El viejo miliciano les indicó "A Bilbao, sí; pero cuando el alto mando lo ordene". "Calmad vuestros ímpetus generosos y patrióticos; que muy pronto nos veremos allí". Un avión enemigo manchó el azul del cielo, como un ave rapaz y siniestra, que la muchachada valien-

campo enemigo y lanzar sobre él, como presagio del inmediato avance triunfador, una descarga cerrea, cuyos ecos centuplicados en las orduñas fueron el anfitrión lejano donde las avanzadas marxista-separatistas DICEN aguardarnos con sus puños cerrados en una amenaza impotente de chulos prostibularios. Un miliciano. Espejo a 24 de septiembre de 1936.



DESDE BERGUENDA

Relación de donativos recibidos en favor de las Milicias y sus familiares que luchan por la salvación de España, recaudado en la villa de Bergueda: El Ayuntamiento del mismo nombre, 500 pesetas; don Eugenio Landáburu, 100; don Severino Landáburu, 75; don Mateo González, 100; don Lesmes Orive, 5; don Miguel Urbina, 2; don Basilio F. de Pinedo, 5; don Ignacio Martínez, 5; doña Margarita de Arriuea, 50; don Alejandro Ajuar, 50; don Andrés Guinea, 0,25; doña Juana Agüera, 0,15; don Paulino Bringas y familia, 75; doña Felisa Castresana, 0,20; doña Basilia Eguiluz, 1; don Felipe Salazar, 10; don Benigno Aspe, 2; don Victoriano Pinedo, 2; don Melitón Alejandro, 5; don Isidoro Mardones, 15 pesetas y una botella de Jerez; don Pedro Armentia, 1,15 pesetas; don Juan Cruz Santa María, 1,50; don Mariano Renovales, 1; don Francisco F. de Pinedo, 25 pesetas y una caja de botes de tomate; don Restituto F. de Pinedo, 25 pesetas; doña Mónica Olarte, 1 peseta; don Daniel Martínez, 2; don Marcos Martínez, 2; don Lucas F. de Pinedo, 10; don José Cortázar, 4; don Luis Royo, 15; don Gregorio López de Larriaga, 100; don Angel Landáburu, 50; don Esteban Landáburu, 50; don Gerardo Calle, 5; doña Socorro Angulo, 1; doña Beatriz F. de Pinedo, una sortija de oro; doña Eneida García, 5 pesetas; el niño Luis Mari Paguaga, 2; la niña María Jesús, 2; la niña María Isabel, 2; don Manuel Pinedo, 2; don Benigno López, 2; don Isidoro Angulo, 0,50; don Santos F. de Pinedo, 4; don José Yárritu, 1; don Enrique Mardones, 2 pesetas y 2 pollos; don Félix F. de Pinedo, una oveja; don Casimiro Murga, 5 pesetas; don Hilario Angulo, 0,50; don Pablo Angulo, 4; don Nicanor Varona, 5; don Silano Nuño, 10; don Justo Cordero, 2; don Severo Llanos, 1; don Hilario Osinal, 2; don Isidoro Sáenz de Pobes, 25; don Clemente Montejó, 10; don Lucas Cortázar, 0,50; don Pedro Montoya, 0,35; don Valentín Zárate, una fanega de trigo; doña Dolores Landáburu, 25 pesetas; don Amando Perea, 3 pesetas; don Servancio F. de Pinedo, 3 celemines de trigo; don Juan F. de Pinedo, 5 pesetas; don Marcos Ayala, 5 pesetas; doña Ignacia Pinedo, 10 pesetas; don Ezequiel Orive, un pollo; don Luis Montejó, dos patos; don Antonio F. de Pinedo, 2 pesetas. Total en metálico, 1.460,10 pesetas.

DESDE SALINAS DE AÑANA

Conforme tenía anunciado, sobre las cuatro de la tarde de ayer hizo su presencia en esta villa el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, acompañado de su secretario don Ramón Echarren. Asistió a recibirles el pueblo en masa, yendo a la cabeza las autoridades precedidas de la Banda municipal, a la que seguían infinidad de personas de los pueblos limítrofes que de esta manera partitizaron su adhesión al movimiento iniciado por el glorioso ejército español para liberar a España de las hordas marxistas. Daban escolta a la maifestación de las escuelas acompañados de sus respectivos maestros. Una vez llegado se dirigió al Ayuntamiento en donde cumplió su cometido, dirigiendo a continuación una exhortación al público que llenaba los alrededores del local. Fue una alocución corta y sencilla, pero llena de patriotismo, terminando pidiendo la colaboración del pueblo para hacer una España grande, única y libre. A la terminación fué largamente ovacionado, dándose vivas a España y a nuestro ejército. Salinas de Añana 24-9-1936. El corresponsal.

Nueva fabricación de Crucifijos

imitación marfil con cruz plana negra; Sagrado Corazón de Jesús para entronización; Banderas; Oleografías artísticas; Copia del Santo Cristo de Velázquez; Misal Diario y Vespéral; Año Cristiano; grandes existencias de objetos para regalos; precios completamente económicos.

LIBRERÍA LINACERO Teléfono 1846 - Apartado Correos 41. - VITORIA -

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NINAS: como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: doble sesión, mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primerro Septiembre. ACADÉMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primerro de octubre.

Lea y propague PENSAMIENTO ALAVES y ayudad así a la Prensa católica.

LA CORTIJANA

FABRICA DE PAPELES PINTADOS DE MANUEL GRANDES Traslada su establecimiento a Postas, número 35, donde sigue liquidando todas sus existencias. Antes de hacer sus compras de papeles pintados, vea los muestrarios de esta Casa. No olvide usted que compra directamente al fabricante, el cual le ofrece papel a 40 céntimos rollo de siete y medio metros, medida corriente. De peseta a una cincuenta papeles de alta calidad. Centamos con obreros especializados en temples y colocación de papel. PIDA PRESUPUESTOS PARA LA DECORACION DE SUS HABITACIONES Y SE CONVENCERA DE QUE AHORRA MAS DE UN CINCUENTA POR CIENTO EN DICHS TRABAJOS.

LUIS DE YZAGA MEDICO

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades nerviosas. Consulta: jueves y domingos de 10 a 2. San Antonio, 28, 2.º - VITORIA

DESDE OSMÁ

Relación de donativos: Don Agustín Bigalodo, una docena de huevos; don Sabino Zárate, 10 pesetas; don Lucio Manóvar, 0,50; don Cipriano Olavarieta, 1; don Pedro Bardeci, 2,50; don Francisco Pinedo, doce huevos y 1 peseta; don José María Lasa, 2; don Toribio Pinedo, 2; don Justo del Río, 2; don Eugenio Mas, 5; don Bernardino Abascal, 1; don Alejandro Orag, 1; el señor Maestro, 10; don Vicente Pinedo, 2,25; D.ª Isabel Fernández, 1; D.ª Carmen Barrón, 2; D.ª Aurora Fontecha, 1; don Simón Vizola, 10; don Ernesto del Hoyo, 5; el señor Médico, 25; don Eusebio Angorena, 2; doña Marciana Guinea, 15; el señor Cura, 8; una pobre, 0,10. Total recaudado 115,35 pesetas.

Refugios naturales contra aviones

Zona de Plaza de Abastos. Casas de la Cajas de Ahorros Municipal y Provincial (segundo, 3.º y 4.º piso de todas las casas) y entrada de servicio frente a Correos de la Caja de Ahorros Municipal. Zona Ciudad Jardín. Asilo de las Nieves. Zona Portal de Ali. Refugio subterráneo para 400 personas en la Cooperativa de Electricidad (Entrada por la calle de Ali). Lugares apropiados. Los Arquillos, Plaza de España, Escobachas, las Iglesias de Santa María, San Miguel, San Vicente y San Pedro. (En especial bajo los coros y torcones) y grandes edificios benéficos, Hospital, Asilo, que disponen de grandes sótanos abovedados y el sótano de la casa n.º 49 de la calle Dato, propiedad del señor Laza, capaz para 400 personas. Paso subterráneo de la Estación del Norte.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24. - Teléfono 1735 VITORIA. OPTICA MEDICA Dato, 33. - Teléfono 1759 VITORIA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases. Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc. - Prismaticos y Gemelos de teatro. - LUPAS. PENSAMIENTO ALAVES Es tu mejor defensor

DESPERTADORES

toda garantía, los de 14 pesetas, que vendíamos a 9'50, ahora a 6'75. Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa. RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 12'50, ahora a 11'50. Para señorita, los de 23 pesetas, ahora a 12'50, y los de 30 pesetas a 18 pesetas. MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2,50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, tornillos o ballestillas, dedales de plata ley a 3,50, sonajeros, plata ley, a 4 pesetas servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, calidad de todo garantía, desde 6'50 copa sport, bandejas, etc. etc. COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMANOS. VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candelabros. ISASIA - JOYERIA - VITORIA - DATO, 24

OMEGA Reloj de precio, pero hasta hoy es el mejor; el de toda garantía. ISASIA. - Dato, 24

CUBIERTOS MESA resultado de toda garantía, 12 piezas por pesetas 10'50. Observe usted que sale a menos de 0'95 cada pieza. CUCHARITAS CAFE, 6 piezas, por 4'75. Tenedores merienda y pasteles, media DOCENA por 4'75. Llevando el juego de 12 piezas, NUEVE PESETAS. COCHARON DE SERVIR COCIDOS a 6'50. Cazo sopa, 7'50 y en alpaca contrastada, 4 pesetas y 4'75. Calidad primera contrastada aun los de 4 y 4'75. SORTIJAS SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas. ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado. Con su contraste. Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaca contrastada, desde 3'75. ISASIA - JOYERIA - VITORIA - DATO, 24

Noticias de la Prensa extranjera de ayer

Nuestro glorioso Ejército avanza en todos los frentes

Se ha sublevado la guarnición de Cartagena

Un autobús vizcaíno, cae a un barranco

(Traducciones de la Sección de Propaganda de la Junta Central de Guerra)

OTRO FRACASO DE ALVAREZ DEL VAYO EN GINEBRA

La diplomacia roja de Madrid sigue realizando en Ginebra tentativas maniobras subterráneas que están condenadas al fracaso. El "Morning Post" publica en su edición de hoy una información de su corresponsal diplomático en Ginebra, fechada el 22 de septiembre, en la que informa de que Alvarez del Vayo, en el curso de discusiones privadas amonazó con que el gobierno rojo de Madrid pediría sanciones contra Portugal. Si esta amenaza adquiriese carácter oficial, surgiría un nuevo conflicto en la Liga. La Asamblea está ya dividida en lo que se refiere al asunto de la representación abisinia, pero la cuestión suscitada por Alvarez del Vayo haría todavía más profunda la división de las tendencias nacionales y socialistas en Ginebra.

Alvarez del Vayo, añade el citado corresponsal, trata de obtener la simpatía de la Sociedad de las Naciones hacia el Gobierno rojo de Madrid. Se queja de que el general Franco se proporcione armas a través de Portugal y pide que una Comisión internacional de vigilancia se establezca en la frontera portuguesa con España, y de no ser esto posible, que se extienda a Portugal el embargo de armas que hoy día solo comprende a España. Alvarez del Vayo pretende apoyarse en el artículo 11 del "Convenant", en virtud del cual los miembros de la Sociedad de las Naciones tienen el derecho de llamar la atención a la misma acerca de cualquier circunstancia que pueda perjudicar las relaciones internacionales. Añade dicho corresponsal que la delegación soviética apoya energicamente esa pretensión.

La delegación portuguesa está indignada ante esas acusaciones, que desmiente categóricamente. El delegado portugués señor Vasconcelos concedió una entrevista a dicho corresponsal y le manifestó que Portugal ha reforzado rigurosamente el embargo de armas a partir del acuerdo que se tomó el mes pasado, y reza a cual quiera que intente aportar alguna prueba en contra. A pesar de mantener esa estricta neutralidad el gobierno portugués desea vivamente el triunfo de las tropas nacionales, porque el comunismo español incluye en su programa la absorción de Portugal en una Federación ibérica. Y añade: "Si el comunismo triunfara en España, Portugal podría verse forzado a declarar la guerra para conservar su independencia. ¿Puede sorprender a nadie que deseemos la victoria del general Franco? Esta preocupación explica la resistencia que ofrece Portugal a formar parte en el comité de no intervención de Londres. Se da cuenta de que la tendencia del referendo comité, en el que abundan representantes de países que simpatizan con Madrid, es la de restringir la libertad de Portugal, en el caso de que dichas naciones lo consideraran conveniente para tomar "medidas de defensa".

De la veracidad de las manifestaciones del señor Vasconcelos respecto a la neutralidad portuguesa, tenemos una prueba palpable en una información del diario laborista inglés "Daily Herald", el cual en su número del miércoles inserta una información de un corresponsal que ha mandado a Portugal, Ivan Power, quien asegura que no desembarca en Portugal ningún cargamento de armas, si bien acoje rumores de que algunos españoles residentes allí tratan de llevar armas a su país. Añade que ha visitado la frontera hispano-portuguesa, habiendo estado Elvas, Estremoz, Chã, Portalegre, Castello de Vide, y que en todas esas poblaciones se han reforzado las fuerzas del ejército y ha establecido una policía adicional, todo lo cual ha de dificultar extraordinariamente cualquier intento por parte de esos refugiados españoles de llevar armas a España.

A consecuencia de aquellas gestiones, de que hablamos en una información anterior, que hicieron Francia e Inglaterra cerca de Portugal para que se uniera al comité de no-intervención y para hacer fracasar las turbias maniobras de Alvarez del Vayo, parece ser que Portugal se muestra dispuesto a mandar representantes a dicho Comité, siempre que se acepten las condiciones expuestas por el ministro de Negocios Extranjeros portugués, señor Monteiro. Francia e Inglaterra parecen bien dispuestas a aceptar dichas condiciones, y así parece quedará definitivamente resuelto ese conflicto diplomático que quiere hacer surgir Alvarez del Vayo, quien no tiene más que fracasos.

AVANCES EN TODOS LOS FRENTES

Tres columnas nacionalistas avanzan rápidamente sobre Bilbao. Una de ellas se encuentra a cinco kilómetros de Ribar; la columna sur avanza sobre Durango.

En Asturias, las columnas marxistas han sido rechazadas y han sufrido grandes pérdidas.

En Llerena, provincia de Badajoz, los elementos nacionalistas han limpiado Berlanga y Valverde de Llerena de los elementos marxistas que allí existían.

En Noreña, sobre el frente de Oviedo, los marxistas han sufrido un descalabro; sus pérdidas han sido sensibles.

En Somosierra, los nacionalistas han infligido una severa lección a los rojos. El pueblo de Lozoya está enteramente ocupado por los nacionales.

Las tropas del coronel Yagüe continúan su avance sobre Toledo. Por la aviación nacional han sido arrojadas proclamas sobre el Alcázar, con objeto de infundir a los sitiados que muy pronto serán libertados.

El general Franco, que estaba ayer en Talavera, fué muy aplaudido por sus valientes tropas.

Navalcarnero, pueblo importante al este de Maqueda y a 35 kilómetros, ha sido bombardeado por la aviación nacional. Más al norte el ataque ha comenzado sobre San Martín de Valdeiglesias. Dentro de pocos días Madrid será atacado por dos frentes con tiguos: el de Talavera y el de Guadarrama. ("L'Express").

REBELIONES Y TUMULTOS

La noticia de la sublevación de la guarnición de Lérida, que damos ayer, ha sido hoy confirmada. El movimiento se extiende a toda la provincia.

Ha sido igualmente confirmada la noticia de que han estallado tumultos en Cartagena entre las tripulaciones de los barcos rojos que están en el puerto. ("L'Express").

EJECUCIONES Y CONDENAS

Ayer fueron fusilados en Barcelona los tres tenientes de Infantería del regimiento de Badajoz condenados a muerte por el tribunal del pueblo el lunes último. Dicho tribunal ha condenado también a la pena capital al capitán Luis Oller y a los tenientes Tomás Manrique y Ernesto Quevedo; el teniente Recaredo García a cadena perpetua y el alférez José Ojeda ha sido absuelto. ("L'Express").

LOS DESEERTORES BELGAS ESTAN EN MADRID

Dos suboficiales belgas que hace unos días huyeron de Bélgica, por noticias recibidas por sus familiares se ha sabido que están en Madrid como instructores de la aviación del gobierno (?) rojo. ("L'Express").

BOMBARDEO EN VITORIA

El diario francés "La Dépêche" órgano de la democracia, dice textualmente lo que sigue: "En Vitoria, una fábrica de municiones que aprovisiona la ar-

mada rebelde de Guipúzcoa, ha sido bombardeada con eficacia." Los lectores vitorianos pueden juzgar por esta noticia de las mentiras que propalan tanto los rojos españoles como los rojos franceses.

Pero el mismo periódico no deja de reconocer los progresos de los sublevados. "Son cosas dolorosas, crueles para ser dichas, pero hay que decir las y darlas a conocer para explicar cómo una minoría sublevada agrupada tal vez provisionalmente bajo un gobierno único, ha podido acumular victoria tras victoria contra la mayoría de un pueblo republicano profundamente antifascista pero que hace por sus divisiones y querrelas de partidos el juego a los fascistas".

UN AUTOBUS CAE POR UN BARRANCO

Bilbao, 24 de septiembre.—Un autobús que se dirigía de Ondárroa a Motrico ha caído en el fondo de un barranco. Siete viajeros han resultado muertos y ocho heridos. ("La France").

LA NEUTRALIDAD DE LOS ROJOS

París.—Los cuatro barcos misteriosos cuya presencia se señaló en Saint-Nazaire y de los cuales se ha ocupado la Prensa, han embarcado 60.000 rifles y dos millones de cartuchos comprados en Irlanda y en Bélgica para el gobierno de Madrid.

LA RUPTURA DE MADRID CON EL URUGUAY

París.—Ha causado gran sensación en los círculos diplomáticos la ruptura de relaciones entre la España roja y el Uruguay. El ministro del Uruguay en Madrid se fué Castellanos es esperado en San Juan de Luz y se cree que ha de sostener importantes conversaciones con los diplomáticos que residen allí. Las relaciones diplomáticas entre el Brasil y Madrid son muy tirantes. Muchos súbditos argentinos han sido ejecutados en Madrid por las milicias, lo cual hace pensar que la actitud del Uruguay se verá secundada muy pronto por otras repúblicas suramericanas.

COMPRA DE GANADO

Belgrado.—El Ayuntamiento de Madrid está haciendo importantes compras de ganado. Se habla de la compra de 2.500 cabezas. La primera expedición consta de 900. Se dice también que el Ayuntamiento de Madrid paga este ganado a muy alto precio y que será desembarcado en Alicante.

EN ANDORRA

Londres.—Se ha reunido el Consejo general de Andorra y ha discutido si convenía, en vista de la agitación que reina en su frontera con España, pedir ayuda a Francia. Por 12 votos contra 11 el Consejo ha decidido que no había motivo para pedir tal protección. El ejército de Andorra consta de siete hombres.

En los meses de otoño e invierno Andorra queda casi incomunicada con Francia, pues el único acceso es por pasos de altas montañas cubiertas de nieve. Tiene una población de 5.200 habitantes, repartidos en seis pequeñas poblaciones.

ARMAS OLANDESTINAS

Bruselas.—En el curso de un nuevo registro verificado en Ans ha sido descubierto en un garage un depósito de armas encerradas en 33 cajas, cada una de las cuales pesaba unos cien kilos. Dichas cajas contenían pequeñas ametralladoras que podían hacer dos mil setecientos disparos.

EL MOVIMIENTO NACIONAL EN FRANCIA

El periódico comunista "L'Humanité" publica la siguiente información: "Ya dijimos ayer en qué circunstancias los empleados de aduana de la estación fronteriza de Perly habían detenido un automóvil que provenía de Suiza y que transportaba cajas conteniendo cada una de ellas 1.500 cartuchos para ametralladora. El chófer, un cierto Pochet, ex agente de policía de Ginebra y actualmente comerciante en la misma población, ha declarado que desde hacía algún tiempo estaba en relaciones con dos vecinos de Anney: Crozier, de 43 años, hotelero y Chambliz, de 23 años, estudiante. Ambos le habían encargado esas municiones, que deberían ser reexpedidas a Burdeos. Crozier es conocido en Anney como militante de Acción Francesa y Chambliz pertenece a las Juventudes patrióticas. Esto prueba que los adheridos a todas esas ligas disueltas se están armando con vistas a una sangrienta guerra civil. Se han hecho importantes descubrimientos acerca del importante contrabando de armas que por casualidad se ha descubierto en Aix-les-Bains. Se conoce el nombre del propietario del coche que llevaba el contrabando; se trata de un cierto Groux de Joux que es chófer de taxi en Lausanne".

do cada una de ellas 1.500 cartuchos para ametralladora. El chófer, un cierto Pochet, ex agente de policía de Ginebra y actualmente comerciante en la misma población, ha declarado que desde hacía algún tiempo estaba en relaciones con dos vecinos de Anney: Crozier, de 43 años, hotelero y Chambliz, de 23 años, estudiante. Ambos le habían encargado esas municiones, que deberían ser reexpedidas a Burdeos. Crozier es conocido en Anney como militante de Acción Francesa y Chambliz pertenece a las Juventudes patrióticas. Esto prueba que los adheridos a todas esas ligas disueltas se están armando con vistas a una sangrienta guerra civil. Se han hecho importantes descubrimientos acerca del importante contrabando de armas que por casualidad se ha descubierto en Aix-les-Bains. Se conoce el nombre del propietario del coche que llevaba el contrabando; se trata de un cierto Groux de Joux que es chófer de taxi en Lausanne".

En "Le Journal de Genève" un refugiado de Baleares llamado Jacques Pinglé cuenta cómo pudo escapar en Ibiza de los milicianos rojos que le buscaban para asesinarle. Entresacamos lo siguiente: "Llegados al muelle, se nos condujo a la oficina del comandante de Marina, donde me esperaba una enorme sorpresa. Encontré entre los gubernamentales a un muchacho que había conocido en Barcelona. Me abrazó a la manera española y se me presentó orgullosamente diciendo: "Soy el gobernador de la isla". En Barcelona se dedicaba a doblar películas. Gracias a él nuestros pasaportes son visados y nuestros equipajes inspeccionados rápidamente, lo cual me permite ir a la población a efectuar algunas compras para el viaje. En el camino hablo con algunos soldados rojos que se pasean por allí. Uno de ellos se vanagloria de haber cortado los pies a un cura que tenía lavado un puñal en el pecho sufriendo una larga agonía. Otro me relató con todos detalles la violación de dos mujeres, y cuando yo le dije era francés, me con testó satisfecho: "Entre nosotros hay muchos voluntarios franceses que luchan con valentía y la mayoría parte de nuestros aviones vienen de Francia". Y el caso es que me ha parecido reconocer esos aviones nuestros. Ibiza está entregada al pillaje. En el puerto un cordón de rojos impide que el público se aproxime a una pequeña iglesia pintada de azul que es presa de las llamas. Empieza la destrucción sistemática y a sangre fría, la que menos cabe perdonar, mientras se oye un continuo troteo detrás de la ciudadanía".

Un cobarde bombardeo sobre Deva

Los barcos piratas disparan sobre la población indefensa

Pero, gracias a Dios, no han causado una sola víctima

Estuvimos ayer en Deva. La bella población costera acababa de ser bombardeada por los barcos piratas. Trataban éstos de impedir, sin duda, el avance de una de las columnas que van sobre Vizcaya. Vano intento. Esta columna tomó, cuando los barcos piratas estaban a la vista, la población de Motrico.

Todo el bombardeo de los barcos piratas rojos no ha servido para otra cosa que para destruir casas particulares y sembrar la alarma entre la población civil. Varias casas han sufrido los daños del bombardeo. Entre ellas, el Casino de la playa, que ha destruido todo el interior después de abrir un boquete en el ángulo izquierdo del edificio.

La mayor parte de las viviendas que dan a la carretera, entre ellas un hotel, han sufrido grandes daños materiales.

Pero los asesinos marxistas no pueden darse el gusto de haber hecho víctimas. Gracias a Dios—y puede decirse que milagrosamente—no hay más que uno o dos heridos leves.

Nuestra artillería ha respondido

al brutal ataque de los barcos rojos, disparando sobre ellos. Además, se han tomado todas las precauciones necesarias para evitar la repetición de esta ignominia. Se comentaba ayer en Deva, con verdadera indignación, el hecho de que los barcos piratas, des cuidando zonas en las que se les ofrecía combate, hayan elegido para su bombardeo a una población indefensa.

El bombardeo de estos barcos es tanto menos explicable por cuanto que nuestras tropas no estaban ya en Deva sino que estaban actuando en la ocupación de Motrico y como decimos han ocupado esta última población sin novedad.

Los peligrosos acuerdos de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—(Del corresponsal diplomático del "Manchester Guardian"). Después de una larga deliberación que ha durado tres días, la Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha decidido esta noche admitir a la delegación abisinia a que tome asiento en la Asamblea durante la presente sesión. Este acuerdo ha sido tomado por 39 votos contra 4, con 6 abstenciones. Inglaterra y Francia han votado en favor de la admisión de Abisinia, Austria, Hungría, Albania y el Ecuador han votado en contra.

Anteriormente se leyó el informe del Comité de credenciales recomendando que se concediese a la delegación abisinia el beneficio de la duda en la presente Asamblea. En dicho informe se hacía notar que esta decisión no implicaba ningún acuerdo para el porvenir.

Es seguro que Italia no mandará ninguna delegación a la presente Asamblea. Se teme que abandone la Sociedad de Naciones y que las proyectadas conversaciones acerca del Pacto de Locarno ya no se celebren. El Comité de credenciales dice que, si bien ningún miembro de la Asamblea ha pedido la exclusión de la delegación abisinia, todos los miembros manifestaron alguna duda acerca de la validez de sus credenciales. (Sabido es que en el reglamento de la Sociedad de Naciones figura un artículo según el cual, de haber dudas sobre la validez de las credenciales de alguna delegación, esta delegación tomará asiento en la Asamblea, a no ser que ésta rechace su admisión.)

En esas circunstancias, el Comité de credenciales sugiere que se pudiese la opinión del Tribunal Internacional de La Haya. No obstante, esta mañana se ha caído en la cuenta de que no podría llegar ninguna decisión del Tribunal hasta después de haber dado fin a sus tareas la presente Asamblea, y de que una decisión de dicho Tribunal puede muy bien referirse solamente a la presente Asamblea. En vista de ello, el Comité de credenciales

decidió no llevar el asunto al Tribunal de La Haya y recomendar la admisión de Abisinia a la presente sesión.

Los delegados que se abstuvieron de votar, fueron los de Bulgaria, Panamá, Portugal, Siam, Suiza y Venezuela.

(Traducción de la Junta Central de Guerra.)

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abeos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.

MEDICO Angel de Garalzábal Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

Aero Popular Alavés

Se invita a los socios de este Aero Popular Alavés que deseen contribuir a la suscripción abierta para la adquisición del avión "Alavés", pueden hacerlo hasta el próximo domingo, día 27, de seis a siete de la tarde en los locales de la Sociedad.

PAPEL PARA ENVOLVER SE VENDE EN LA IMPRENTA TA EN ESTE PERIÓDICO

A LA BOINA ROJA

Boina roja y varonil que vas a España mostrando las virtudes de una raza y el valor de unos soldados; boina roja cual la sangre vertida por nuestros bravos en los campos de Guipúzcoa y en los campos castellanos.

Como una reliquia santa, como un recuerdo, heredado de quienes con su heroísmo y sus lágrimas la honraron, has estado recogida en arcones y en armarios esperando que el clarín resonara como antaño y cubriendo la cabeza de requetés voluntarios salir para defender la esencia de un lema santo.

Boina roja y varonil, caricia de nuestras manos, suspiro de nuestros pechos, símbolo de nuestros ánimos, consuelo del que ha caído por su Dios y el suelo patrio ya saliste con espíritu de soldado y de cruzado, y has recogido en las calles entusiásticos aplausos, admiraciones sinceras, quejidos enamorados, emociones que escapaban de los ojos y los labios

¡PRECAUCIÓN!

¡PRECAUCIÓN!

¡PRECAUCIÓN!

¡PRECAUCIÓN!

LEED Y PROPAGAD FERNANDO ALAYÉS

Advertisement for 'MEDIA' brand shoes, featuring a cartoon character and text: 'CRISTALES, MONTURAS etc. etc.', 'RECETAS RAPIDAS', 'PRECIOS INTERESANTES', 'PLAZA REPUBLICA, 26-VITORIA', 'CASA FUNDADA EN 1856'.

Advertisement for 'ROYAL' insurance company, featuring a portrait of Don Bonifacio Moraza and text: 'ROYAL Compañía Inglesa de Seguros', 'FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1801', 'EL SENOR Don Bonifacio Moraza', 'Veterano carlista de Araya', 'Falleció el día 24 de septiembre de 1936', 'A los 72 años de edad', 'Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.', 'Q. E. P. D.', 'Hermandad Alavesa y sus familiares suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.', 'Vitoria, 28 de septiembre de 1936.'

Advertisement for 'ROYAL' insurance company, featuring a portrait of Don Bonifacio Moraza and text: 'ROYAL Compañía Inglesa de Seguros', 'FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1801', 'El seguro de vida en España por Decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873', 'Extracto del Balance anual correspondiente al ejercicio de 1935', 'Capital suscrito y capital desembolsado: No existen garantías especiales para España, por no disponer, ni las Estipulaciones de la Compañía ni las Leyes españolas.', 'Fondos y Hállense situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 380.800. En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado español, pesetas 463.100. Primes, gastos y las de resacaos cedidos, pesetas 1.520.702,75. Los miembros de la región se pagan en Vitoria. MORE: Francia, número 42. Teléfono, 1339. Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección Nacional de Seguros y Asistencias en 11 de octubre de 1935.'

PRECIO DE SUSCRIPCION	
ESPAÑA	Un mes 2,50
	Un año 30,00
EXTRANJERO: Un año	65,00
República América	40,00
Convenio postal: Un año	40,00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 28 de septiembre de 1936

TARIFA	
Hasta cinco palabras	1,00
Cada palabra de aumento	0,40
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

UNA VISITA A MONDRAGON

Cómo se tomó esta importante población guipuzcoana

Los rojos y sus aliados los separatistas emplearon la Iglesia parroquial para depósito de armas y municiones

Recibieron ayer más de treinta camiones con milicianos de refuerzo; y todos huyeron

Fusiles rusos y cobardía marxista

La página gloriosa de Mondragón

"El Liberal", de Bilbao, en su número de antayer, sábado, página segunda, decía bajo el título "Mondragón está escribiendo una página gloriosa en la lucha contra el fascismo: Mondragón, 25.— La lucha que se sostiene en este frente es durísima. El enemigo va acumulando gran cantidad de fuerzas, con la pretensión de forzar nuestra línea. Todos los intentos por conseguirlo han fracasado. Mondragón está escribiendo su página gloriosa en la lucha que sostenemos contra el fascismo. Han de revivir las gestas heroicas de Irún, con la única notable diferencia de que allí nos manteníamos en la más cerrada defensiva, y aquí no solo mantenemos íntegramente nuestras posiciones, sino que hacemos retroceder a los facciosos, desplazándoles a fuerza de coraje de las lomas que tenían conquistadas".

El aspecto de la población

Cada vez que se ocupa una plaza, hay que preguntarse de dónde surgen tantas banderas nacionales. En Mondragón, por ejemplo, ya esta mañana estaban los balcones con la gloriosa enseña. Banderas por todos los lados. Como un canto a España aquí donde tanto se ha cantado a Rusia. Contra lo que se decía en ciertas referencias, no ha habido incendios en Mondragón.

Ni incendios, ni nada. Los rojos y los separatistas no han tenido tiempo para otra cosa que para huir. Y para llevarse en su huida a los prisioneros y a cuantas familias han caído en el engaño de que nuestras tropas matan a todo el que pillan de camino.

En Mondragón como en todos los sitios donde entran nuestras fuerzas, los vecinos que han tenido el acierto de quedarse son los que saben perfectamente que han acertado. Por primera vez hace meses empiezan a sentirse tranquilos. Libres del robo y libres también de esa amenaza constante del encarcelamiento o de los tiros de gracia.

Ha huido mucha gente. Muchos ya no podrán volver. Otros volverán enseguida en cuanto les digan, allá en los lugares en que se han refugiado, que nuestras tropas saben ser tan valerosas en la guerra como apacibles en la paz.

Cómo huyeron los rojos

En un grupo, varios mondragoñeses comentan la huida de los rojos. Un curioso que acaba de llegar pregunta: —¿Cuándo escaparon? —El viernes, antayer. —¿Estaban preparando ya la huida? —¡Ca! Todo lo contrario. Precisamente acababan de recibir refuerzos. Habían llegado el mismo viernes por la mañana más de treinta autobuses conduciendo milicianos para este frente. Decían que por encima de todo había que resistir en Mondragón.

—¿Cómo, pues, cambiaron de parecer? —Recibieron noticias de que los estaban cercando por los dos lados; que no iban a poder escapar. Algunos milicianos comenzaron a chillar contra sus jefes. —¿Qué decían? —A uno de ellos le oí decir: "¿Quién nos habrá mandado a nosotros meternos en este Belén? Echa ban pestes contra sus jefes. Otros estaban todavía engañados. Creían que solo se retrocedía en Guipúzcoa, que en todos los demás frentes, el Gobierno de Madrid era el dueño de la situación.

—¿Y los nacionalistas? ¿Qué decían? —Estaban completamente desanimados. Se daban cuenta perfecta-

mente de que todo estaba perdido. Unos mendigozales me dijeron antayer mismo: "Estos tíos que vienen con nosotros no son más que unos ladrones. Con éstos no se va a ningún lado. A gusto me iría con los requetés".

En el Batzoki

Hemos entrado en el local que era hasta ahora "Batzoki". Todo está allí en desorden. Entre un montón de papeles, bastantes ejemplares de un periódico que hacen los nacionalistas vascos y que hemos citado en alguna otra ocasión: "Euzko Langile". Publica tres artículos dedicados a despedirse de San Sebastián. La prosa no es solo cursi; es, además, estúpida.

Uno de esos artículos lleva los siguientes títulos: "Un relato interesante. Como huí un solidario a las dos y media de la tarde del domingo. Los requetés entraron uniformados, precediéndoles un auto. Las campanas al vuelo. Algunos aplausos y vivas a España. En una lancha y con un gallego consiguió llegar hasta Zarauz".

Ese solidario que huí con un gallego se asombra por lo visto de que los requetés fuesen de uniforme. Y de que se echasen las campanas al vuelo al liberarse San Sebastián.

Querían por lo visto que fuesen vestidos de gudarís y que las campanas sonasen alegres cuando ellos estaban en la ciudad y permitían asesinatos en masa.

Por lo menos, por lo menos, estos nacionalistas son tontos de remate.

En otro lugar de este periódico leemos un entrefilet con la siguiente grosería, propia de la mente de



Un Hermano Marianista, retratado ante el Colegio que los rojos les incendiaron en Elgueta.

El caso es asustar a la gente para que les acompañen en la huida.

Y para conseguirlo se nos llama canallas y se dice que enrolamos en nuestras filas, para llevarlos obligadamente al campo de batalla, a jóvenes imberbes y hombres maduros. Y también a los liadios.

Pero, en fin, que se va a esperar de unos señores que en un periódico que se dice defensor del Cristianismo, publicaba un artículo que se titula "El Cristo fascista" y después de decir una serie de burradas acaban con ésta: "Vuestro Jesús es un esperpento".

O son malos, o están locos. Y quizá las dos cosas a la vez.

También charlamos con el oficial señor Elzaurdy, que tomó parte en la operación del pinar y se portó como un héroe.

Examinamos uno de los fusiles rusos cogidos al enemigo, y seguimos nuestra ruta hacia Vergara.

Al pasar por Anzuola hacemos una fotografía a un Hermano Marianista, frente al Colegio que incendiaron los rojos al huir.

Alfaro tira también otras placas, que iremos publicando.

Y nos vamos a Deva. Pero lo de allí va en capítulo aparte.

Zalapartas. (Fotos Luis Alfaro).

Interesantes declaraciones del diplomático señor Merry del Val

El diplomático señor Merry del Val ha hecho al re-lator del periódico inglés "Morning Post" unas declaraciones, de las cuales entresacamos lo siguiente:

Son muchos los que creen que el ejército español ha contraído compromisos con potencias extranjeras para cederles determinadas posiciones de África cuya situación geográfica aportaría a aquellas potencias victorias estratégicas.

La Junta de Defensa Nacional ha desmentido varias veces estas aseveraciones, ya que ningún miembro de la Junta de Defensa es capaz de ceder parte alguna del territorio nacional.

¡Católicos!

Ayudando a vuestra Prensa laboráis por la Religión.

Pidiendo un indulto

Esta madrugada se han cursado al Excmo. Sr. Presidente de la Junta Nacional de Defensa los siguientes despachos urgentes:

"Coincidiendo júbilo Vitoria, exteriorizado esta noche por milares vitorianos manifestáronse festejar heroica y grandiosa ocupación Toledo por nuestro glorioso ejército, permítome interceder de esa Excmo. Junta Nacional de fensa indulto paisano Guillermo López Ozaeta, condenado a muerte y actualmente en capilla.

Salúdale respetuosamente. Alcalde Vitoria, Santaolalla."

"Diputación Provincial Alava ruega a esa Junta Nacional Defensa tenga a bien conceder indulto paisano Guillermo López Ozaeta, condenado a muerte y ya

en capilla. Al hacer encarecidamente este ruego, cree hacerse eco esta Diputación del sentimiento unánime del pueblo alavés, en yo entusiasmo púsose manifiesto esta noche, de manera entusiasta jamás vista con motivo gloriosa ocupación Toledo.

Salúdale respetuosamente. Presidente, Echave-Sustaña."

"Esta noche júbilo para España, todas las organizaciones tradicionalistas de Alava, a las que represento, ruegan V. E. indulto paisano Guillermo López Ozaeta, condenado a muerte. Salúdale respeto, José Luis Oriol."

"PENSAMIENTO ALAVES, como órgano opinión Vitoria, ruega a V. E. indulto paisano Guillermo López Ozaeta, condenado a muerte. Director, Goñi."



Un puesto de guardia en uno de los altos de Guipúzcoa.

Tranquilidad

En Mondragón reina la más absoluta tranquilidad. Los soldados van a misa y desayunan, pasean de luego por la población.

No se oye un solo tiro. Únicamente tomando la carretera hacia Santa Agueda se oye algún disparo.

Conversamos con el oficial vitoriano señor Santiago. Nos da cuenta de haberse ocupado al enemigo bastante armamento.

Resulta que no pedimos más que seis quintas

En ese mismo periódico, que se dice redactado en Deva—cuando estaban allí por lo visto—y que desde luego está confeccionando en los talleres de "Euzkadi", se dice: "Los bárbaros fascistas piden seis quintas". Antes dijeron que catorce. Ya van rebajando.

¿Quiere usted conocer la Historia, el Ideario y las personalidades de la Comunión Tradicionalista? Adquiera el libro El Tradicionalismo Español Pídale en las librerías o a PENSAMIENTO ALAVES



Artilleros vitorianos dirigiéndose a nuevas posiciones.

El eficaz bombardeo de nuestros aviones sobre objetivos militares de Bilbao

Como es sabido, la aviación al servicio de España, al terminar el plazo concedido por el general Mola a Bilbao para que procediera a su rendición, inició en la mañana del viernes, 25 de septiembre un duro ataque sobre objetivos militares de la capital vizcaína, alcanzándolos plenamente como puede verse en el "Liberal" del sábado, fecha, 26. Aunque el citado periódico oculta el número de bajas y los daños causados en los edificios oficiales y militares, se lee entre líneas que unas y otros han sido considerables. Copiamos de citado diario bilbaíno:

"Una de las primeras bombas incendió los almacenes de licores que don José Arrarte posee en la calle de Bailén, donde se hallan enclavados numerosos almacenes de vinos, licores y comestibles.

El fuego se enseñoreó de los pabellones, favorecido por las sustancias inflamables almacenadas y duró largo rato.

Otro artefacto, produjo daños en los almacenes "Salvadora", establecimiento de licores de don Agapito Santamaría, "El Carabanchel", etc.

En el Arenal, en pleno paseo central, cayó otra bomba, cuyos efectos se redujeron a abrir un gran boquete en el suelo y a producir destrozos en el arbolado.

Los efectos del bombardeo dejaron también su huella en los comercios establecidos en la Plaza Nueva.

En la estación de Portugalete otro explosivo produjo daños.

En la calle de la Estación (edificio propiedad de la Caja de Ahorros Municipal), una bomba penetró por el tejado y causó desperfectos en varios pisos.

En el muelle de Ripa otra casa sufrió desperfectos.

En los alrededores de la plaza de Albia cayeron dos explosivos, que causaron la rotura de una tubería de agua.

En el muelle de Uribitarte se produjo un incendio en el edificio del Depósito franco.

En la calle de Colón de Larrea, tegui sufrió desperfectos de importancia la casa donde estaba instalada "La Bota de Oro".

En la estación del Norte, cerca de García Salazar, cayeron otras dos bombas.

En la Diputación, una de las torretas fué incendiada por uno de los explosivos inflamables, y varios automóviles que se hallaban en aquellos alrededores también sufrieron daños.

La Universidad Comercial de Deusto padeció igualmente los efectos de la metralla enemiga.

En los Diques Euzkalduna cayeron varias bombas, ocasionando desperfectos en diferentes departamentos, sin víctimas.

En la calle de Ledesma, frente al número 5, una bomba cayó en el centro, destruyendo una tienda.

En la Alameda de Mazarredo, frente al número 8, estalló otra bomba.

En la calle de Henao, esquina a la Alameda de Recalde, una bomba incendiaria originó un siniestro.

En las Rampas de Uribitarte hicieron explosión dos bombas incendiarias.

En Villa Mena (plaza de Zabálburu) fueron derribados los muros que circundan la finca.

En Hurlado de Amézaga, frente a la calle de Ayala, cayó otra bomba sobre el pavimento, abriendo una zanja.

En las proximidades de la plaza de Abando una casa, alcanzada por otra de las bombas de los aparatos facciosos, ha sufrido desperfectos.

Sobre la pasarela que comunica el muelle de Uribitarte con el puente giratorio un proyectil ha causado destrozos, impidiendo el paso de transeúntes por aquel lugar, pero sin causas desgracias.

También sufrió los efectos de la metralla una casa del barrio de La Salve.

También volaron los facciosos sobre Durango y Dos Caminos, dejando caer alguna bomba.

La antigüedad de la Religión

En nuestros días se ha rechazado la Religión en nombre de la moda. "La Religión es una cosa muy vieja", se dice a cada paso. "Lo que predicán los curas, es bueno, pero ya no se estila; es de otros tiempos. Las corrientes modernas piden otras doctrinas y nuevas teorías".

Según esto, quiere compararse a la Religión a un mueble o a un vestido. Al cambiar la moda, se sustituye por otros más modernizados.

¡Cosa extraña! Nuestro siglo, siglo de antigüedades e idolatría de lo viejo, que lo exhibe y airea en exposiciones y certámenes costosos, repueba a la Religión su antigüedad. Es lo mismo que si "reprobamos a un anciano su corona de cabellos blancos, que son, por el contrario, los que deben granjearle el respeto y la veneración..."

La Religión es antigua, es vieja. Por una serie no interrumpida de Pontífices, llega hasta el Calvario, hasta Jesucristo muerto en una cruz. Ya más allá. A través de los grandes sucesos del pueblo judío, llega a Moisés y Aarón, al Sinai; atraviesa las tiendas de los Patriarcas y de los Profetas para aparecer en la fuente del género humano, y desde allí, desplegando sus alas, sube hasta el cielo para reposar en el seno de Dios, que es su verdadera cuna, y será su tumba y su descanso.

¿Y no es cierto que debe ser lo que es, que debe ser tan antigua como el mundo? La Religión no es otra cosa que la expresión o manifestación de las relaciones que existen entre Dios y el hombre. Por lo tanto, desde el momento que Dios ha querido sacar al hombre de la nada, que le ha dado un entendimiento para conocerle y un corazón para amarle, ha debido existir la Religión.

Y ¿qué se diría si la Religión fuese cosa de ayer o antayer? He aquí las frases que saldrían continuamente de los labios de sus enemigos: "Si la Religión es verdadera, si es divina, si es necesaria,

¿por qué Dios ha tardado tanto tiempo en imponérsela a los hombres? ¿por qué nosotros hemos de llevar un yugo que no han llevado nuestros padres? La que la humanidad ha vivido tanto tiempo sin su auxilio, dejadla que siga con independencia su camino". Y tendrían razón.

La antigüedad, pues, lejos de ser un perjuicio, constituye para la Religión su gloria inmarcesible y una de las pruebas más brillantes de su divinidad.

Pedro Riaño Camiño, Canónigo de Burgos.

El alcalde y gobernador de Burgos hablan por el micrófono de Radio Castilla

Anoche hablaron por el micrófono de Radio Castilla el alcalde y el gobernador civil de Burgos.

El primero pidió al comercio cerrara sus puertas a las doce del mediodía de mañana para en manifestación monstruo dirigirse a la Comandancia Militar con motivo de la toma de Toledo.

La toma de Toledo, en Córdoba

La toma de Toledo en Córdoba ha producido un entusiasmo inenarrable.

Una manifestación ha recorrido las calles de la ciudad. En ella se veía a los oficiales abrazados con los soldados y a los patronos con los obreros.

PENSAMIENTO ALAVES Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.